华侨大学工商管理硕士（MBA）专业学位论文开题规范要求
一、MBA学位论文开题报告的组成部分

①论文选题的依据（包括选题的来源、意义以及国内外的研究动态）；

②论文研究的目标、方案（包括研究方法、技术路线、研究内容及拟解决的关键问题）；

③论文的研究特色及创新之处；

④论文达到的预期目标与预期研究成果；

⑤论文的研究进展和进度安排；

⑥主要参考文献。

二、组成部分的内容与内在逻辑

1、研究背景与意义，主要阐述论文研究的背景和意义，重点在于通过研究背景的归纳，提炼研究的问题是什么？这个研究问题有什么现实意义（或价值）？

研究主题，主要阐述论文研究问题的主要内容（主题），即要说明你打算重点研究的方面。一般而言，论文研究主题不应该太多（2-3个）。

相关理论概述，是对论文所研究问题的支撑理论简单介绍。

研究框架，要说明所研究问题的大纲设计，并明确章节结构。

技术路线与研究方法，即说明所研究问题的思路、思路的逻辑和相关的研究方法或工具（较好的一种形式，是一种逻辑框图，并用简单的语言阐述所用到的方法）。

研究进度安排，是论文的时间进度安排（可以做一个甘特图）。论文字数字为3万字左右，预期进度按12个月设计。

对研究工作的特点及其难点要予以说明，并提出相应的解决措施。
表明研究工作的预期成果和创新点要求具有前沿性和可操作性。
参考文献，说明你论文设计的思路、理论、方法的文献来源。列出参考文献不少于30篇，其中：外文文献不少于5篇、近五年文献不少于10篇。

以上部分，对论文设计非常重要的部分是研究背景与意义、研究主题、研究框架、技术路线与研究方法。它的内在逻辑体现在（这也恰恰是专家考查的重点）：论文题目是有价值的——论文研究的重点是清楚而且适合的——论文的思路和逻辑是科学、合理、严谨的。因此，论文的开题报告要避免混乱，它应该体现一种思维逻辑，就是：提炼问题（考查问题的价值）——分解重点（考查问题主题的匹配）——研究逻辑（考查思考的严密）——研究技术（考查方法的科学）。虽然上述要求较高，但是论文的写作过程，也就是这种分析的思路，恰恰是未来同学们职业发展的重要素质。

三、有关论文的其它说明

1、研究视角，任何问题的研究都是有研究角度的，不同问题的争论恰恰在于以不同的研究视角分析问题。所以，我们有时候需要找到重点，找到问题研究的主脉。我们鼓励学生会如此研究问题，找到一个研究角度。这并不是说，全面的研究不重要，而在于：MBA论文以3万字左右的论文篇幅对于一个问题的全面研究必然是粗略和不深入的，这不利于MBA学生踏实的专业精神的塑造；此外，由具体研究到全面的研究，由公司某一方面的深入到公司战略的构想，都是需要一个锻炼的过程。举例来说，公司战略优势的分析，就有所谓资源观和能力观；市场营销的研究，就会有以客户导向、追求客户满意与忠诚的角度，会有以竞争优势导向、追求比竞争对手更强的角度；企业的社会责任研究，就会有以企业自身的角度、履行社会责任视为追求效益，会有以社会公众的角度、履行社会责任在于社会的外在驱动。总之，去找到研究问题的角度，本身就是一种非常重要的专业技能。

论文题目，很多学生的论文题目非常之大，足可以与政府工作报告相媲美。例如营销策略研究、生产作业研究。这些题目是荒唐的。因为，研究的事物越大，对它的影响因素就越多，你会感觉到非常难以驾驭。所以，我们主张题目应该要小，应该在题目中体现你的研究视角，甚至如果能够体现你的研究方法那就更好。因此，题目好像一个人的眼睛，看到它就能看到人的心灵。希望看到你们的题目，会让专家眼睛一亮。

MBA专业学位论文要求具有实际应用价值，因此，一定要有一个具体的应用对象，鼓励具体到某一公司或某一部门，即落实到具体应用点，着重应用性和实用性，以期达到论文研究题目可以帮助解决现实问题。

关于论文的可行性。有些论文是有价值的，但是难度之高，实在超越你的能力，那么放弃是明智的选择。因此，资料是否可以获得，方法是否可以运用，理论是否能够驾驭是你要考虑的问题。所以，务实是必要的。管理的核心在于最满意，而不是最优。

华侨大学数字图书馆里可查阅MBA专业学位论文，大家在外网登录时需要下载一下插件方可使用。

以上建议仅供借鉴，同导师的深入沟通是非常必要和重要的。

四、开题报告制作及讲解要求
1．开题文本制作要求：
开题报告字数不得少于3000字，开题前一周递交6份开题报告word格式的书面文件（经导师签字同意开题）。
2．开题报告讲解要求使用PPT文件，讲解时间不超过10分钟。
五、MBA专业学位论文开题程序
1、开题报告讲解；
2、专家提问；
3、答辩。

六、开题报告的评议

MBA专业学位论文开题结束后，专家组将对其开题情况进行不记名评分表决，评分采取百分制。表决结果分为“开题通过”、“修改后参加复审”、“开题不通过，重新开题”三类。
（1） 评分不低于80分视为通过开题。仍须根据专家组意见在导师的指导下进行修改完善。
（2） 评分在70-79之间的开题报告和排名组后10%的学位论文开题报告须根据专家组意见在导师的指导下进行修改，两周后参加开题报告的复审会，具体时间另行通知。复审会的程序与第一次开题程序相同。

（3） 开题报告不合格者（评分低于70分）重新进行开题，重新开题者与下一届学生开题时间一致，具体时间另行通知。重新开题的程序与第一次开题程序相同。

（4）重新开题仍不合格者，则终止其学位论文工作，各门研究生课程成绩合格者，按结业处理。

七、其它要求

1、MBA专业学位论文开题必须由本人参加，请他人代答者将取消其论文答辩资格。
2、凡开题未通过者或中途变更选题者必须重新参加开题。
3、未按规定缴纳学费者，一律不得参加开题。

由于上述原因影响其论文进度，或是将来影响毕业的同学，后果自负。
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